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РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЫБОРЫ - КОСТРОМА: ЭЛЕКТОРАЛЬНЫЙ РЕЙТИНГ 

2-5 сентября 2015 г. 
 
Лидер рейтинга декларируемого голосования на выборах депутатов Костромской 

областной Думы - «Единая Россия». Готовы проголосовать за неё 44% всех опрошенных 
жителей Костромы. Наибольшую агитационную активность также демонстрирует «Единая 
Россия»: 52% респондентов сказали, что встречали агитационные материалы партии в течение 
последнего месяца.  

 
 

Рисунок 1 - Представьте, что выборы депутатов областной Думы состоятся в 
ближайшее воскресенье. За какую партию Вы бы, скорее всего, проголосовали? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от заявивших, что они точно примут участие в выборах и 
определившихся со своим выбором). 
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Рисунок 2 - Сообщения о каких партиях встречались Вам за последний месяц в 
общественных местах (на плакатах, листовках и так далее) или в средствах массовой 

информации (по телевизору, радио, в газетах или в интернете)? (закрытый вопрос, любое 
число ответов, %). 

 
 

КУДА ИДЕТ УКРАИНА? 
5-6 сентября 2015 г. 

 
Интерес к событиям на Украине с начала года снизился: в январе 2015 г. за ситуацией 

в целом наблюдали 83% россиян, а в сентябре - 71%. Происходящее заметно реже называют 
гражданской войной (с 50% в январе до 36% в сентябре). Меньше стало и тех, кто считает, что 
в стране террор и геноцид (с 17% до 6%, соответственно). При этом выделилась заметная доля 
респондентов (18%), характеризующих ситуацию как «развал страны» и «полная 
дестабилизация».  
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Рисунок 3 - Вы лично следите или не следите за политическими событиями, 
происходящими в настоящее время на Украине? (закрытый вопрос, один ответ, %). 

 

 
Рисунок 4 - Охарактеризуйте в двух-трех словах то, что в настоящее время происходит 

на Украине? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто следит за ситуацией на 
Украине). 
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Рисунок 5 - Как Вы считаете, в каком направлении развивается ситуация на Украине в 

последнее время? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следит за ситуацией на 
Украине). 

 
 

РОССИЯ И ГЕРМАНИЯ: ОТ ПАРТНЕРСТВА - К КОНФРОНТАЦИИ? 
12-13 сентября 2015 г. 

 
Федеративную Республику Германию (ФРГ) 29% наших сограждан считают 

стратегическим и экономическим партнером, а 26% - соперником и конкурентом. Сближению 
двух стран, по словам опрошенных, способствуют общие экономические вопросы (12%) и 
торговые отношения (6%). Главным препятствием на пути к налаживанию более 
дружественных отношений считают влияние на Германию США и ЕС. Для разрешения 
украинского кризиса, по мнению трех четвертей опрошенных, Германия должна оказать 
давление на киевские власти (74%), а также ослабить или полностью снять санкции, введенные 
против России (72%). Будущее российско-германских отношений сегодня оценивают 
оптимистичнее, чем год назад: в 2014 г. их ухудшение предрекали 26%, в 2015 г. – 13%.  
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Рисунок 6 - Как Вам кажется, кем сегодня является Германия для России? (закрытый 

вопрос, один ответ, %). 
 

 
 

Рисунок 7 - Что, по Вашему мнению, сейчас больше всего сближает Россию и 
Германию?  (открытый вопрос, не более 3-х ответов, представлены ответы, названные не 

менее чем 1% респондентов) 
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Рисунок 8 - Что, по Вашему мнению, сейчас больше всего мешает сближению России 

и Германии? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, представлены ответы, названные не 
менее чем 1% респондентов) 

 

 
 

Рисунок 9 - По Вашему мнению, какую роль исполняет Германия в современной 
Европе?  (закрытый вопрос, один ответ, %) 
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Рисунок 10 - Некоторые люди считают, что Германия во внешнеполитических вопросах 

действует по указке США, другие говорят, что Германия ведет самостоятельную внешнюю 
политику. Какая из этих точек зрения Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ, %) 

 
 

РОССИЯ-УКРАИНА: ПРОПАСТЬ ИЛИ ВЗЛЕТ? 
5-6 сентября 2015 г. 

 
В сентябре 2015 г. индекс российско-украинских отношений упал до исторического 

минимума (-51 п.). Согласно последним данным, более трети опрошенных (38%) считают, что 
между Россией и Украиной повисла напряжённость, и более четверти респондентов (29%) 
называют двусторонние отношения враждебными. Большинство наших сограждан полагают, 
что российским властям не следует менять своих решений ради налаживания отношений с 
Украиной и Западом.  

 

 
Рисунок 11 - Как бы Вы оценили нынешние отношения между Россией и Украиной? 

(закрытый вопрос, один ответ, %) 
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Рисунок 12 -  Как Вы считаете, в каком направлении развиваются отношения России 

и Украины в последний месяц? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
 

 
 

Рисунок 13 - Как Вы считаете, России следует или не следует ради улучшения 
отношений с Украиной и Западом прекратить всякую поддержку ополченцев Донбасса?  

(закрытый вопрос, один ответ, %) 
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ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ: ОЦЕНКИ РОССИЯН 
19-20 сентября 2015 г. 

 
О том, что 13 сентября в их городе/селе прошли «местные» выборы сообщили 53% 

опрошенных. Не ходили голосовать 49%. О том, что итоги выборов устраивают сказали 46%, 
особо отметив хорошую организацию и отсутствие нарушений (34%). Остались недовольны 
итогами выборов 16%, их разочарование связано с имевшими место нарушениями и тем, что 
заранее были предопределены итоги голосования, а значит голосовавшие никак не влияли на 
результаты. 

 
 
Рисунок 14 - 13 сентября во многих регионах России прошли выборы. Проходило ли 

голосование 13 сентября в Вашем городе/ селе? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
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Рисунок 15 - Если Вы не принимали участие в выборах, то почему? (открытый вопрос, 

любое число ответов, % от тех, кто не принял участие в голосовании) 
 

 
 

Рисунок 16 -  Если Вы удовлетворены тем, как прошли выборы 13 сентября, то 
почему? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто знает результаты голосования 

и удовлетворен ими) 
 

17

14

11

10

8

8

7

4

4

2

1

16

Не вижу смысла, все и так решено

Работал(а)

Не был(а) в городе, уезжал(а)

Мне это не интересно, не было желания

Нет времени, некогда

Личные дела были, не было возможности 
сходить

Не знал(а), что были выборы; забыл (а)

Болел(а), по состоянию здоровья

Не за кого голосовать

Никогда не голосую, давно не голосую

Другое

Затрудняюсь ответить

35

24

3

2

1

40

Все было хорошо организованно, не было 
нарушений

Победил кандидат/ партия, за которых я 
голосовал

Высокая явка избирателей, люди не 
безразличны

Я сделал(-а) то, что был должен(-а) ("выполнили 
свой конституционный долг")

Другое

Затрудняюсь ответить

 115 
 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №5 (129)    СЕНТЯБРЬ-ОКТЯБРЬ 2015 

http://wciom.ru/books_magazines/zhurnal_monitoring/


МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ 

 
Рисунок 17 - Если Вы НЕ удовлетворены тем, как прошли выборы 13 сентября, то 

почему? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто знает результаты голосования 
и НЕ удовлетворен ими) 

 
 

РОССИЯ И ДОНБАСС НА ФОНЕ МИНСКА 
5-6 сентября 2015 г. 

 
О том, что среди ополченцев Донбасса больше российских добровольцев, нежели 

украинцев, сегодня говорят чаще, чем год назад. В сложившейся ситуации треть россиян (31%) 
советует нашим властям соблюдать нейтралитет, не занимая ни сторону киевских властей, ни 
ополчения ДНР и ЛНР. Каждый четвертый (26%) считает необходимым признать их 
независимость. В интересах России мирные переговоры и замораживание конфликта, пусть и 
путем уступок, финансовых потерь – убеждены 74%. При этом большинство россиян (73%) 
выступает за дальнейшее оказание гуманитарной помощи Донбассу. 
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Рисунок 18  - На Украине продолжается конфликт между киевскими властями и 
ополченцами Донецкой и Луганской народных республик. С каким из следующих 

утверждений об ополченцах ДНР и ЛНР Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, 
один ответ, %) 

 

 
 

Рисунок 19 - С каким из следующих утверждений об ополченцах ДНР и ЛНР Вы в 
большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
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Рисунок 20 - Как Вы считаете, какую позицию должна занять Россия в отношении 

Донецкой и Луганской народных республик? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
 

 
 

Рисунок 21 - Какой из следующих двух подходов, по Вашему мнению, больше отвечает 
интересам России? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
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Рисунок 22 - Россия направляет в Донбасс гуманитарные конвои с продуктами, 
медикаментами, водой, расходуя на это средства своего бюджета. Как вы считаете, России 

следует или не следует дальше поставлять Донбассу гуманитарную помощь? (закрытый 
вопрос, один ответ, %) 

 
 

НАШИ В СИРИИ: ПЕРВЫЙ ОПРОС 
3-4 октября 2015 г. 

 
Интерес к положению дел в Сирии высок, за ситуацией с той или иной периодичностью 

следят более двух третей россиян (68%). В затяжной кровопролитной войне россияне склонны 
винить скорее США и их союзников (56%). 64% согласны, что «России надо участвовать в 
сирийском конфликте, чтобы остановить исламских террористов на дальних подступах, а не на 
собственной территории». По словам половины россиян (52%), если России и следует 
поддержать одну из противоборствующих сторон, то это должен быть законный президент 
страны. Решение президента Путина об отправке военной авиации для нанесения ударов по 
ИГИЛ нашло поддержку 66% россиян. 
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Рисунок 23 - Вы лично интересуетесь сейчас происходящим в Сирии или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %) 

 

 
 
Рисунок 24 - В Сирии уже 4 год идёт кровопролитная война. Как Вы считаете, на ком 

лежит основная часть вины за то, что она продолжается? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
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Рисунок 25 - Какую силу в сирийском конфликте следует поддерживать России? 

(закрытый вопрос, один ответ, %) 
 

 
 

Рисунок 26 - Какую поддержку следует оказывать? (закрытый вопрос, не более 3-х 
ответов, % от тех, кто считает, что России нужно поддержать одну из сторон конфликта) 
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